

Oponentský posudek na soubor prací v rámci jmenovacího (profesorského) řízení – doc. PaedDr. Ivan Pavlov, PhD.

Pracoviště: Pedagogická fakulta, Univerzita Mateja Bela v Banské Bystrici (Slovensko)

Z předloženého spisového materiálu – žádosti o jmenování profesorem vyplývá, že pan doc. Ivan Pavlov se dlouhodobě a systematicky věnuje několika odborně-vědeckým tématům: a) teorii učení se a vzdělávání dospělých, b) učitelské andragogice, resp. profesním kompetencím učitelů a c) andragogickému poradenství.

Uvedené tematické oblasti proto celkem logicky korespondují se souborem prací, které autor v rámci jmenovacího řízení předkládá. Nalezneme v nich řadu nových myšlenek a originálních přístupů, vč. empirických zjištění zasazených do reálných ekonomicko-společenských, kulturně-antropologických a edukačních souvislostí. Autor při bádání nepodlehá záludnostem absolutizace empirického či racionalistického přístupu. Uplatnění obou v prezentovaných výzkumných studiích poukazuje na jejich vzájemnou podmíněnost, potřebu provázání a relevantnost metodologií věd přírodních a sociálně-humanitních.

Jako zásadní pozitivní přínos vidím výraznou snahu o konceptualizaci andragogického poradenství, které doc. Pavlov systematicky prezentoval v několika statích a monografiích. O dlouhodobém zájmu svědčí i řešené vědecké projekty na národní i mezinárodní úrovni. Reflektuje aktuální požadavky v oblasti teorie a praxe vzdělávání dospělých na základě syntézy a procesů identifikace a analýzy mezioborových determinantů (viz studie *Poradenstvo v podpore profesijného rozvoja pedagogických zborov škol*, 2018).

Inspirací pro andragogiku obecně a personální andragogiku zvláště se stal interdisciplinární pohled na andragogickou realitu (což se odráží v monografiích *Učitelská andragogika*, 2016 a 2018 a *Teorie výchovy a sebevýchovy dospělých – 1. díl*, 2018) a aplikační přesahy do oblasti dalšího profesního vzdělávání a rozvoje učitelů (*Profesní rozvoj učitelů*, 2006 a *Standardizace profesních kompetencí učitelů*, 2013).

Za nový a originální lze zcela jistě pokládat koncept učitelské andragogiky, který představil na základě specifik vzdělávání a poradenství v kontextu teorie a praxe učitelské profese. Široký teoreticko-filozofický rámec a metodologická východiska, která autor precizně charakterizoval a analyzoval v řadě odborných a vědeckých studií, se stala základem pro formování epistemologických základů sebevýchovy a sebevzdělávání učitelů a vzdělavatelů dospělých obecně.

Z hlediska personální andragogiky je tudíž nezbytné získávat, rozvíjet a využívat pracovníky s vysokým potenciálem v oblasti odborných, sociálních a osobnostních kompetencí a zároveň s předpoklady k jejich permanentní mobilizaci a energetizaci v současné postmoderní, resp. neoliberální společnosti, která klade na jedince nové požadavky v kontextu globalizace, evropské integrace, umělé inteligence, automatizace a robotizace.

Charakteristická je pro doc. Pavlova mnohostranná spolupráce s českými odborníky, ale i polskými a ukrajinskými. Pozitivně rovněž hodnotím jeho vzdělávací činnost na vysokých školách na Slovensku i v zahraničí, stejně jako činnost lektorskou a vědecko-výzkumnou (jak domácí, tak zahraniční).

Průnik celoživotního učení, rozvoje učitelských kompetencí a poradenství tvoří jakousi myšlenkovou andragogickou osu, z které jednoznačně vyplývá určující skutečnost významu pro andragogickou vědu a andragogické myšlení. Doc. Ivan Pavlov účelně a efektivně propojuje různé teorie a paradigmaty, na kterých staví východiska a perspektivy. Svým mnohaletým úsilím přispěl k rozvoji vědeckých principů oboru andragogika.

Závěr

Na základě prostudovaných publikací a dalších materiálů mohu konstatovat, že pan doc. PaedDr. Ivan Pavlov, PhD., jednoznačně a bez výhrad splňuje požadavky na získání vědecko-pedagogického titulu profesor v oboru 1.1.9 Andragogika, a proto doporučuji, aby mu byl tento titul udělen.

V Praze 11. března 2020

prof. PhDr. Jaroslav Veteška, Ph.D., MBA
Katedra andragogiky a managementu vzdělávání
Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy
Myslíkova 7, 110 00 Praha 1, ČR
E-mail: jaroslav.veteska@pedf.cuni.cz
Tel.: 221 900 525